
MCG - 10
Spejling (re
ektion) om plan gennem O = (0;0;0) med nor-malvektor n̂, der har l�ngde 1.
3� 3 matricen for spejlingen:

I� 2(n̂
 n̂) =
2641� 2n2x �2nxny �2nxnz�2nxny 1� 2n2y �2nynz�2nxnz �2nynz 1� 2n2z

375 ;
hvor n̂ = [nx ny nz]T .Den a�ne matrix er "I� 2(n̂
 n̂) 00T 1

# :
Spejling om O har 3� 3 matrix �I.



En ortogonal matrix har determinant 1 eller �1.
En matrix A er en ortogonal matrix med determinant 1hvis og kun hvisA er matricen for en rotation.
Matricen for spejling er en ortogonal matrix med determinant�1.Men spejlings-matricer udg�r kun en lille andel af alle ortogonalmatricer med determinant �1



Shear.n̂: en vektor, der har l�ngde 1.s en vektor ortogonal p�a n̂.
Punkter i planen gennem O med normalvektor n̂ fastholdes aftransformationen.En vilk�arlig vektor v afbildes i v+ (n̂�v)s:Den a�ne matrix for shear er

Hn̂;s =
"I+ s
 n̂ 00T 1

# :

s
 n̂ =
264sxnx sxny sxnzsynx syny synzsznx szny sznz

375 ;
hvor s = [sx sy sz]T og n̂ = [nx ny nz]T .



R er 3�3 matricen for en rotation om O eller shear eller spejlingom plan gennem O.
Den tilsvarende transformation om C = O+ x har a�n matrix" I x0T 1

# "R 00T 1
# " I �x0T 1

# = "R (I�R)x0T 1
# :



R: 3� 3 matricen for en rotation.
Find Euler vinkler �x; �y; �z s�a

R = RxRyRz

hvorRx er rotation om x-aksen med vinklen �xRy er rotation om y-aksen med vinklen �yRz er rotation om z-aksen med vinklen �z.
Vinklen �y bestemmes ved:

sin �y = R02; cos �y = q1� sin2 �y:



Hvis cos �y 6= 0 s�a bestemmes �x og �z ved
sin �x = � R12cos �y ; cos �x = R22cos �y ;
sin �z = � R01cos �y ; cos �z = R00cos �y :

Hvis cos �y = 0 s�a v�lg �z = 0 og �x bestemmes ved
sin �x = R21; cos �x = R11:


